
اقاي شفیعی

1. چه تعداد از واکنش هاي زیر از نظر انجام شدن، فرمول شیمیایی گونه ها و حالت فیزیکی آن ها
درست است؟

 

صفر

a)CuS (aq) + Zn(s) → Cu(s) + ZnS (s)O4 O4

b)Zn(s) + 3AgN (aq) → Zn(N (aq) + 3Ag(s)O3 O3)3

c)FeC (aq) + 3NaOH(aq) → Fe(OH (aq) + 3NaCl(aq)l3 )3

d)2Al(s) + 3CuS (aq) → A (S (aq) + 3Cu(s)O4 l2 O4)3

123

2. از واکنش تجزیۀ  گرم کلسیم کربنات با خلوص  در یک ظرف در باز به میزان

، چند گرم مادة جامد در ظرف واکنش باقی می ماند؟ (ناخالصی ها در واکنش شرکت
نمی کنند و به صورت جامد باقی می باشد.)

10075%

80%

(Ca = 40 , C = 12 , O = 16 : g ⋅ mo )l−1

CaC (s) CaO(s) + C (g)O3 −→
Δ

O2

33٫666٫473٫687٫7

3. فلزهاي واسطه در هر دوره از جدول تناوبی، در کدام گروه ها جاي دارند و کوچک ترین عدد
اتمی ممکن براي این فلزات، کدام است؟

 ، ،   تا  ،  تا  31221212213122221222 تا  ،   تا 

4. اگر در کاتیون پایدار  از تناوب چهارم، تعداد الکترون هاي با  به  برابر 

باشد، نسبت تعداد الکترون هاي با  به مجموع تعداد الکترون هاي  و  در اتم

 کدام است؟

X3+l = 0l = 22

l = 2l = 2l = 1

X

2٫40٫4110٫29

1





5. چند مورد از موارد زیر، جمله داده شده را به درستی کامل می کنند؟

«در گروه  جدول تناوبی،  ..................  عنصر،  .................. »
الف) پنجمین - در واکنش با دیگر اتم ها الکترون از دست می دهد.

ب) دومین - رسانایی الکتریکی کمی دارد و در واکنش با دیگر اتم ها الکترون از دست می دهد.
پ) چهارمین - رسانایی گرمایی و الکتریکی بالایی دارد.
ت) سومین - شکننده است و در اثر ضربه خرد می شود.

ث) اولین - داراي سطح تیره است و در واکنش با دیگر اتم ها الکترون به اشتراك می گذارد.

14

1324

6. با توجه به واکنش هاي زیر، کدام عبارت ها نادرست هستند؟ 

 

واکنش انجام نمی شود.  

 

الف) ترتیب واکنش پذیري عنصرها به صورت:  است.
ب) در شرایط یکسان، تمایل کاتیون  ها براي تبدیل  شدن به حالت آزاد به صورت

  است.

پ) واکنش:  به طور طبیعی انجام نمی شود. 

ت) محلول  را می توان در ظرفی از جنس  نگهداري کرد. 
«الف»، «ت» «الف»، «ب»، «ت» «پ»، «ت» «الف»، «ب»

I)MC (s) + X(s) XC (s) + M(s)l2 −→
Δ

l2

II)XS (aq) + Z(s) →O4

III)ZO(s) + M(s) MO(s) + Z(s)−→
Δ

X > Z > M

> >Z 2+ M 2+ X2+

MO(s) + Z(s) M(s) + ZO(s)−→
Δ

M(NO3)2X

2

یازدهم جلسه 11 اقاي شفیعی



83 ̊ C

85 ̊ C

A B

H2O H 2O

( (( (

7. با توجه به شکل هاي مقابل، کدام یک از مطالب زیر می تواند درست باشد؟

) بیشتر از ) بیشتر است، مجموع انرژي جنبشی مولکول هاي آب در ظرف ( چون دماي آب در ظرف (
) است. ظرف (

) است. ) بیشتر از ظرف ( میانگین انرژي جنبشی ذرات در ظرف (

) است. ) کمتر از ظرف ( انرژي گرمایی آب در ظرف (

) است. ) بیشتر ازظرف ( شدت برخورد مولکول هاي آب به دیوارة ظرف، در ظرف (

AA

B

BA

AB

BA

8. آرایش الکترونی یک یون به  ختم می شود. چه تعداد از ویژگی هاي زیر می تواند مربوط به
اتم هایی باشد که این یون را ایجاد می نمایند؟

آ) فلزي است که در تلویزیون رنگی و برخی شیشه ها وجود دارد.

ب) نافلزي از گروه  است که در دماي اتاق به آرامی با گاز هیدروژن واکنش می دهد.
پ) اتمی که بزرگ ترین شعاع را در میان فلزهاي اصلی دورة چهارم جدول تناوبی قرار دارد.

ت) می تواند مربوط به اتمی باشد که در زیرلایه هاي با عدد کوانتومی  آن  الکترون وجود
دارد.

3p6

17

l = 08

1234

9. چند مورد از موارد زیر صحیح است؟

الف) تفاوت شعاع اتمی  و  بیش تر از  و  است.
ب) نافلزها با گرفتن الکترون به یون هالید تبدیل می شوند.

پ) در هر گروه از جدول دوره اي عنصرها از بالا به پایین شعاع اتمی افزایش می یابد.
ت) با افزایش تعداد پروتون، میزان جاذبه ي میان هسته و الکترون ها افزایش می یابد.

AlSiMgAl

1324

3
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10. اگر بازده درصدي واکنش زیر  باشد، براي تهیۀ  لیتر گاز  در شرایط 

، چند گرم  مورد نیاز است؟

80%10CO2STP

CaCO3

(s) CaO(s) + C (g) (C = 12 , O = 16 Ca = 40 : g ⋅ mo )−→
Δ

O2 l−1

55٫843٫261٫370٫5

11. آرایش الکترونی  به  .................. مربوط است که یک  .................. است و در
گروه  ..................  جدول دوره اي جاي دارد.

 - عنصر واسطه -   - کاتیون عنصر واسطه - 

 - عنصر واسطه -  - کاتیون عنصر واسطه - 

Ar]3 4[18 d8 s2

Ni2810C29 u2+2

Ni2818C29 u
2+9

12. مقدار  مادة  به  آب درون گرماسنج لیوانی اضافه شده است. اگر دماي اولیۀ

هر دو ماده برابر  باشد و گرماي ویژة آب و مادة  به ترتیب برابر با  و

 بوده و دماي پایانی سامانه نیز برابر  باشد، مقدار گرماي انحلال مادة  برابر

چند  خواهد بود؟ (از گرماي جذب شده به وسیلۀ بدنۀ گرماسنج صرف نظر شود.)

80gA300g

C30∘
A4٫2 J

g C⋅∘

1
J

g C⋅∘
C50∘

A

kJ ⋅ mol−1

(A = 40 : g ⋅ mo )l−1

26٫812٫613٫412٫8

13. به دو مادة جامد  و  به مقدار مساوي گرما می دهیم. اگر تغییرات دما  و  به ترتیب

 و  باشد، کدام نتیجه گیري درست است؟ (دماي اولیۀ  و  را یکسان در نظر
بگیرید.)

ظرفیت گرمایی ویژه:   ظرفیت گرمایی:  

ظرفیت گرمایی:   ظرفیت گرمایی ویژه:  

ABAB

C3٫8∘
C4٫5∘

AB

B < AB < A

A < BA < B

4
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14. توضیحات ارائه شده در مورد چه تعداد از واکنش هاي زیر درست است؟

الف)  : فرایندي گرماده است و علامت   در آن منفی است.

ب)   : با انجام این واکنش سامانه پررنگ تر می شود.

پ)  :  فرایندي گرماگیر است و علامت   در آن مثبت است.

ت)   : با وجود تولید انرژي،
دماي بدن تغییر محسوسی نمی کند.

C (g) → C (s)O2 O2ΔH

(g) → 2N (g)N2O4 O2

2 (g) → 3 (g)O3 O2ΔH

(s) + 6 (g) → 6C (g) + 6 O(l)C6H12O6 O2 O2 H2

1234

15. با توجه به اطلاعات زیر، چه تعداد از موارد (آ) تا (ث) در مورد انجام پذیر یا ناپذیر بودن
واکنش ها درست است؟

  محلول سولفات  را می توان در ظرفی از جنس فلز  نگهداري کرد.

  محلول سولفات فلز  را می توان در ظرفی از جنس فلز  نگهداري کرد.

  محلول حاوي کاتیون  با فلز  واکنش نمی دهد.

 

✓AB

✓BD

✓CA

+ D (آ→ A2+ واکنش نمی دھد

A + → + Dب) D+ A2+

A + → C (پ+ C 2+ A2+

+ D (ت→ C 2+ واکنش نمی دھد

C + (ث→ B2+ واکنش نمی دھد

2345

5
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اقاي شفیعی

1. چه تعداد از واکنش هاي زیر از نظر انجام شدن، فرمول شیمیایی گونه ها و حالت فیزیکی آن ها
درست است؟

 

صفر

a)CuS (aq) + Zn(s) → Cu(s) + ZnS (s)O4 O4

b)Zn(s) + 3AgN (aq) → Zn(N (aq) + 3Ag(s)O3 O3)3

c)FeC (aq) + 3NaOH(aq) → Fe(OH (aq) + 3NaCl(aq)l3 )3

d)2Al(s) + 3CuS (aq) → A (S (aq) + 3Cu(s)O4 l2 O4)3

123

2. از واکنش تجزیۀ  گرم کلسیم کربنات با خلوص  در یک ظرف در باز به میزان

، چند گرم مادة جامد در ظرف واکنش باقی می ماند؟ (ناخالصی ها در واکنش شرکت
نمی کنند و به صورت جامد باقی می باشد.)

10075%

80%

(Ca = 40 , C = 12 , O = 16 : g ⋅ mo )l−1

CaC (s) CaO(s) + C (g)O3 −→
Δ

O2

33٫666٫473٫687٫7

3. فلزهاي واسطه در هر دوره از جدول تناوبی، در کدام گروه ها جاي دارند و کوچک ترین عدد
اتمی ممکن براي این فلزات، کدام است؟

 ، ،   تا  ،  تا  31221212213122221222 تا  ،   تا 

4. اگر در کاتیون پایدار  از تناوب چهارم، تعداد الکترون هاي با  به  برابر 

باشد، نسبت تعداد الکترون هاي با  به مجموع تعداد الکترون هاي  و  در اتم

 کدام است؟

X3+l = 0l = 22

l = 2l = 2l = 1

X

2٫40٫4110٫29

1



5. چند مورد از موارد زیر، جمله داده شده را به درستی کامل می کنند؟

«در گروه  جدول تناوبی،  ..................  عنصر،  .................. »
الف) پنجمین - در واکنش با دیگر اتم ها الکترون از دست می دهد.

ب) دومین - رسانایی الکتریکی کمی دارد و در واکنش با دیگر اتم ها الکترون از دست می دهد.
پ) چهارمین - رسانایی گرمایی و الکتریکی بالایی دارد.
ت) سومین - شکننده است و در اثر ضربه خرد می شود.

ث) اولین - داراي سطح تیره است و در واکنش با دیگر اتم ها الکترون به اشتراك می گذارد.

14

1324

6. با توجه به واکنش هاي زیر، کدام عبارت ها نادرست هستند؟ 

 

واکنش انجام نمی شود.  

 

الف) ترتیب واکنش پذیري عنصرها به صورت:  است.
ب) در شرایط یکسان، تمایل کاتیون  ها براي تبدیل  شدن به حالت آزاد به صورت

  است.

پ) واکنش:  به طور طبیعی انجام نمی شود. 

ت) محلول  را می توان در ظرفی از جنس  نگهداري کرد. 
«الف»، «ت» «الف»، «ب»، «ت» «پ»، «ت» «الف»، «ب»

I)MC (s) + X(s) XC (s) + M(s)l2 −→
Δ

l2

II)XS (aq) + Z(s) →O4

III)ZO(s) + M(s) MO(s) + Z(s)−→
Δ

X > Z > M

> >Z 2+ M 2+ X2+

MO(s) + Z(s) M(s) + ZO(s)−→
Δ

M(NO3)2X

2

یازدهم جلسه 11 اقاي شفیعی



83 ̊ C

85 ̊ C

A B

H2O H 2O

( (( (

7. با توجه به شکل هاي مقابل، کدام یک از مطالب زیر می تواند درست باشد؟

) بیشتر از ) بیشتر است، مجموع انرژي جنبشی مولکول هاي آب در ظرف ( چون دماي آب در ظرف (
) است. ظرف (

) است. ) بیشتر از ظرف ( میانگین انرژي جنبشی ذرات در ظرف (

) است. ) کمتر از ظرف ( انرژي گرمایی آب در ظرف (

) است. ) بیشتر ازظرف ( شدت برخورد مولکول هاي آب به دیوارة ظرف، در ظرف (

AA

B

BA

AB

BA

8. آرایش الکترونی یک یون به  ختم می شود. چه تعداد از ویژگی هاي زیر می تواند مربوط به
اتم هایی باشد که این یون را ایجاد می نمایند؟

آ) فلزي است که در تلویزیون رنگی و برخی شیشه ها وجود دارد.

ب) نافلزي از گروه  است که در دماي اتاق به آرامی با گاز هیدروژن واکنش می دهد.
پ) اتمی که بزرگ ترین شعاع را در میان فلزهاي اصلی دورة چهارم جدول تناوبی قرار دارد.

ت) می تواند مربوط به اتمی باشد که در زیرلایه هاي با عدد کوانتومی  آن  الکترون وجود
دارد.

3p6

17

l = 08

1234

9. چند مورد از موارد زیر صحیح است؟

الف) تفاوت شعاع اتمی  و  بیش تر از  و  است.
ب) نافلزها با گرفتن الکترون به یون هالید تبدیل می شوند.

پ) در هر گروه از جدول دوره اي عنصرها از بالا به پایین شعاع اتمی افزایش می یابد.
ت) با افزایش تعداد پروتون، میزان جاذبه ي میان هسته و الکترون ها افزایش می یابد.

AlSiMgAl

1324

3
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10. اگر بازده درصدي واکنش زیر  باشد، براي تهیۀ  لیتر گاز  در شرایط 

، چند گرم  مورد نیاز است؟

80%10CO2STP

CaCO3

(s) CaO(s) + C (g) (C = 12 , O = 16 Ca = 40 : g ⋅ mo )−→
Δ

O2 l−1

55٫843٫261٫370٫5

11. آرایش الکترونی  به  .................. مربوط است که یک  .................. است و در
گروه  ..................  جدول دوره اي جاي دارد.

 - عنصر واسطه -   - کاتیون عنصر واسطه - 

 - عنصر واسطه -  - کاتیون عنصر واسطه - 

Ar]3 4[18 d8 s2

Ni2810C29 u2+2

Ni2818C29 u
2+9

12. مقدار  مادة  به  آب درون گرماسنج لیوانی اضافه شده است. اگر دماي اولیۀ

هر دو ماده برابر  باشد و گرماي ویژة آب و مادة  به ترتیب برابر با  و

 بوده و دماي پایانی سامانه نیز برابر  باشد، مقدار گرماي انحلال مادة  برابر

چند  خواهد بود؟ (از گرماي جذب شده به وسیلۀ بدنۀ گرماسنج صرف نظر شود.)

80gA300g

C30∘
A4٫2 J

g C⋅∘

1
J

g C⋅∘
C50∘

A

kJ ⋅ mol−1

(A = 40 : g ⋅ mo )l−1

26٫812٫613٫412٫8

13. به دو مادة جامد  و  به مقدار مساوي گرما می دهیم. اگر تغییرات دما  و  به ترتیب

 و  باشد، کدام نتیجه گیري درست است؟ (دماي اولیۀ  و  را یکسان در نظر
بگیرید.)

ظرفیت گرمایی ویژه:   ظرفیت گرمایی:  

ظرفیت گرمایی:   ظرفیت گرمایی ویژه:  

ABAB

C3٫8∘
C4٫5∘

AB

B < AB < A

A < BA < B

4
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14. توضیحات ارائه شده در مورد چه تعداد از واکنش هاي زیر درست است؟

الف)  : فرایندي گرماده است و علامت   در آن منفی است.

ب)   : با انجام این واکنش سامانه پررنگ تر می شود.

پ)  :  فرایندي گرماگیر است و علامت   در آن مثبت است.

ت)   : با وجود تولید انرژي،
دماي بدن تغییر محسوسی نمی کند.

C (g) → C (s)O2 O2ΔH

(g) → 2N (g)N2O4 O2

2 (g) → 3 (g)O3 O2ΔH

(s) + 6 (g) → 6C (g) + 6 O(l)C6H12O6 O2 O2 H2

1234

15. با توجه به اطلاعات زیر، چه تعداد از موارد (آ) تا (ث) در مورد انجام پذیر یا ناپذیر بودن
واکنش ها درست است؟

  محلول سولفات  را می توان در ظرفی از جنس فلز  نگهداري کرد.

  محلول سولفات فلز  را می توان در ظرفی از جنس فلز  نگهداري کرد.

  محلول حاوي کاتیون  با فلز  واکنش نمی دهد.

 

✓AB

✓BD

✓CA

+ D (آ→ A2+ واکنش نمی دھد

A + → + Dب) D+ A2+

A + → C (پ+ C 2+ A2+

+ D (ت→ C 2+ واکنش نمی دھد

C + (ث→ B2+ واکنش نمی دھد

2345

5
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فقط واکنش  درست است.  1

بررسی موارد نادرست:

،  درست است. در واکنش 

،  درست است. در واکنش 

،  درست است. در واکنش 

 2

باتوجه به اینکه در صورت مسئله مقدار جرم ماده باقیماندة خواسته شده است بنابراین ابتدا جرم گاز خارج شده از ظرف واکنش را محاسبه می کنیم:

اکنون می توان مقدار جرم جامد باقیمانده در ظرف واکنش را به دست آورد.

  جرم مادة جامد باقیمانده

فلزهاي واسطه در گروه سوم الی دوازدهم جدول تناوبی جاي دارند و اولین عنصر واسطه، اسکاندیم  با عدد اتمی  است.  3

 4

  

 

بررسی موارد:  5

،  است که یک فلز است و در واکنش ها الکترون از دست می دهد. مورد الف: درست. پنجمین عنصر گروه 

،  است که در واکنش با دیگر اتم ها، الکترون به اشتراك می گذارد. مورد ب: نادرست. دومین عنصر گروه 

،  است که فلز است و رسانایی گرمایی و الکتریکی بالایی دارد. مورد پ: درست. چهارمین عنصر گروه 

،  است که یک شبه فلز است و در اثر ضربه خرد می شود. مورد ت: درست. سومین عنصر گروه 

،  است که مشهورترین عنصر در تشکیل پیوندهاي اشتراکی است. مورد ث: درست. اولین عنصر گروه 

عبارت هاي (آ) و (ت) نادرست اند.  6

بررسی عبارت هاي نادرست:

) نیز انجام پذیر است، واکنش پذیري  از  بیشتر است و ) می توان دریافت که واکنش پذیري  از  بیشتر است. همچنین چون واکنش ( الف) با توجه به انجام پذیر بودن واکنش  (

) انجام پذیر نیست، واکنش پذیري  از  کمتر است. در نهایت چون واکنش (

 :ترتیب واکنش  پذیري

ت)  با توجه به اینکه واکنش پذیري  از  بیشتر است؛ چنانچه محلول  را در ظرف ساخته شده از فلز  بریزیم، واکنش زیر انجام می شود؛ پس نمی توان محلول موردنظر را

در ظرفی از جنس فلز X نگهداري کرد. 

 

بررسی عبارت هاي درست:

ب ) هرچه یک فلز واکنش پذیري کمتري داشته باشد، تمایل کاتیون  آن براي تبدیل  شدن به حالت آزاد بیشتر است؛ پس ترتیب مقایسۀ واکنش پذیري کاتیون ها به صورت
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عنصر آزاد فعال تر

O3)2 M(s)
  

عنصر آزاد با فعالیت کمتر

1



 است. 

پ) واکنش پذیري  از  کمتر است، پس واکنش موردنظر به صورت طبیعی انجام نمی شود..

بررسی موارد:  7

( - نادرست. مجموع انرژي جنبشی هم به دما و هم به تعداد ذرات وابسته است. تفاوت دمایی دو ظرف کمتر است؛ ولی تفاوت تعداد مولکول ها بیشتر است. بنابراین انرژي گرمایی ظرف (

بیشتر است.

) بیشتر است. - نادرست. دما بیانگرمیانگین انرژي جنبشی مولکول هاست که در ظرف (

- درست.

) بیشتر است. - نادرست. شدت برخورد مولکول ها تابعی از دماست که در ظرف (

همه موارد می توانند صحیح باشند زیرا:  8

مورد الف) عنصر  که در حالت  می تواند به آرایش  برسد.

مورد ب) عنصر که با گرفتن یک الکترون به آرایش  می رسد.

مورد پ) عنصر که در دورة چهارم بیش ترین شعاع اتمی را دارد و با از دست دادن یک الکترون به  می رسد.

مورد ت) عنصر  با آرایش  که داراي  تراز  با عدد کوانتومی  و  الکترون است که با از دست دادن  الکترون می تواند به آرایش

 برسد.

الف) صحیح است. باتوجه به نمودار  صفحه ي  کتاب درسی تفاوت شعاع اتمی  و  بیش تر از  و  است.  9

) با گرفتن الکترون به یون  هالید تبدیل می شوند. ب) نادرست. زیرا فقط هالوژن ها (گروه 

پ) صحیح است. چون در هر گروه از بالا به پایین با افزایش عدد اتمی و تعداد لایه هاي الکترونی شعاع اتمی زیاد می شود.

ت) صحیح است. زیرا با افزایش تعداد پروتون ها مقدار جاذبه میان هسته و الکترون ها بیش تر می شود.

 10

 بازده درصدي

 11

 12

 13

) براي دو ماده یکسان است، هر ماده اي که تغییرات دماي بیشتري دارد، ظرفیت گرمایی کم تري دارد.  ظرفیت گرمایی  وقتی مقدار گرما (

* چون مقدار جرم  و  نامشخص است نمی توان دربارة ظرفیت گرمایی ویژه اظهارنظر کرد.

الف) درست، زیرا فرآیند چگالش با از دست دادن گرما همراه بود و   آن منفی است.  14

ب) درست، زیرا   بی رنگ و   خرمایی رنگ است و طی این فرآیند گرماگیر و تبدیل شدن به   سامانه پررنگ می شود.

پ) نادرست، زیرا تبدیل اوزون به اکسیژن فرآیندي گرماده و همراه با آزاد شدن انرژي است و   آن منفی است.

ت) درست، زیرا در فرآیند اکسایش گلوکز در بدن که گرماده است تغییر دماي محسوسی در بدن ایجاد نمی کند.

، واکنش پذیري  از  و واکنش پذیري  از  کمتر است. با توجه به اطلاعات داده شده به ترتیب نتیجه می گیریم که واکنش پذیري  از   15
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بنابراین موراد (آ)، (ب) و (ت) درست اند.

: D < B < A < Cواکنش پذیری
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